

# 美丽青城 文明花开

## 玉泉区三里营东社区： 不断激发社区治理内生动力



本报讯(记者 吕会生)近年来,玉泉区石东路街道三里营东社区积极探索基层党建引领与网格治理的有机融合,以提升治理效能,优化社区服务,聚合辖区资源,激活居民自治等工作落脚点,不断激发社区治理内生动力,助力自治区级文明社区创建。

三里营东社区党支部书记、居委会主任刘芸说,社区以网格全覆盖破解纵向治理“没抓手”难题,突出党建引领,强化网格党建,加强统筹协调,按照就近就便、利于管理的原则,依托已有网格设立了18个网格党小组,做到网格党建全覆盖。同步突出社区党支部核心引领作用,由社区党组织成员或在职党员骨干担任组长,构建出“社区—网格(小区)—楼栋”为主干的“小三级”组织体系,及时在小区、商圈等醒目位置公示出楼栋长、网格员及行政执法下沉人员联络信息,把组织设置嵌入网格、职责任务落在网格。对党员进行分层、分类服务,鼓励党员亮出红色身份,开展红色服务,体现党员队伍的向心力和凝聚力。

“服务是社区工作最重要的功能与责任。”刘芸说,三里营东社区重视辖区资源,以党建引领,平台融合服务机制,积极统筹协调各方资源,推动工作联做、资源共享。横向依托党建联席会,聚合各成员单位之力,共

同研究解决辖区内党建工作、社会治理、环境整治、民生服务等重要事项。纵向充分链接辖区共建单位、社会组织、社会机构、爱心商户、志愿服务队等资源力量,建立“社区资源库”,吸纳十余个形式多样的服务资源,组织开展困难帮扶、义诊活动、心理咨询讲座、青少年社会实践等活动百余场,以资源的高效对接和多方优势互补,更好地为居民生活提供贴心服务。

多年来,该社区依托一站式服务大厅设立党群服务、政策咨询、社保、民政等多个便民办事窗口,让服务效能得到明显提升。为更好地解决居民的合理诉求,真正把辖区居民反映的突出问题和各项矛盾隐患解决在基层、化解在萌芽状态,实现矛盾的“内消化”,该社区整合辖区内人大代表、双报到党员、德高望重的老人、口碑好的企业家、物业公司等贤达精英的力量,初步组建成立了社贤理事会,成为疏解社区矛盾纠纷的“减压器”,同时搭建红色物

业联盟,与辖区内物业公司联合,与社区居委会交叉任职,定期召开物业联席会议,部分小区成立业委会共同协调解决各类矛盾问题。对于需要达成共识的社区公共议题、需要及时化解的矛盾纠纷,社区会第一时间利用社贤理事会平台进行介入。

“德不孤,必有邻”。三里营东社区居民构成多样复杂,为了促进不同身份背景居民之间的邻里融合,营造温暖有爱、崇德向善的社区氛围,该社区以“德邻文化社区打造”为主线,开展了“友邻相伴”“爱邻行动”“德邻有你”系列活动,促进邻里关系融合,厚植社区德治底蕴。社区每年都会开展“社区美食品鉴会”“邻里露天影院”“民族团结一家亲”“趣味故事会剧场”“书香浸润家庭,阅读伴我成长”“母爱相伴,幸福同行”等各类节日活动,用形式丰富的特色活动,传递着邻里间的温情和欢乐。同时通过开展“为老服务‘益起来’”“娘家人‘益’起陪你温暖过大年”“送法律援助上门”等邻里互助互动的关怀活动,让辖区内的空巢老人、残疾人、留守儿童和无法返家的务工人员都能够感受到社区大家庭的关爱。此外,该社区还发起好媳妇、好邻里、好少年等“德邻有你”年度榜样居民评选活动,弘扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德的德邻典范,并依托“玉泉好人馆”面向居民大众常态化宣传展示,以此营造崇德向善、见贤思齐的良好社区氛围。

刘芸表示,下一步,社区还将通过打造独有的社区德邻文化节的方式,进一步将德治理念融入和谐社区建设。将继续延伸党建引领,多元共治服务思路,持续把网格精细化治理做深、做实、做细,实现基层党建和文明创建同频共振,推动问题在基层解决、幸福在社区汇聚。

首府精神文明创建  
文明社区在行动

## 文化大院小区： 旧貌换新颜 居民心里甜

●本报记者 阿柔娜 通讯员 张艳妮 张婷



墙面更整洁、车位更规范、配套设施更完善……有着近33年历史的文化大院小区,经过3个多月的综合修缮,以崭新面貌正式亮相,改造后的小区实现“逆生长”,焕发新活力。

“由于道路被挤占,停车是个大问题。赶上下雨,院里积水严重,深一脚浅一脚。头顶上密密麻麻的电线,乱得像蜘蛛网一样……”在岁月的侵蚀中,文化大院小区的房屋逐渐破败。

20年前,居民郭阿姨搬到了小召前街街道五塔前社区文化大院小区居住。在老旧小区改造前她心中还是忐忑不安,总觉得老旧小区多年存在的问题不会一下子消失,可当改造工程完工后她感受到了显著的变化:“改造

工程非常细致!不仅我们小区楼外墙美了,也照顾到了居民们窗前,孩子们总是让我搬到新楼房里住,可自己年纪大了,习惯了这里,现在小区环境焕然一新,住在这里就更加安心了,让孩子们也能放心。”

同样在文化大院小区居住多年的田大爷,说起小区的新面貌时总是面露喜色。田大爷年轻时就搬到了这里居住,见证了小区多年来的发展变化,在接受采访时他不禁感慨,经过改造后的小区旧貌换新颜,既有“面子”,又

有“里子”,大大改善了居民们的生活条件。“看着现在小区越变越好,我就两个字——高兴!”

作为老旧小区,文化大院小区于2024年被纳入了玉泉区老旧小区改造范围,而改造是民生大事,也是民心工程,怎么改造才能“改”到居民心里?

改造前期,玉泉区老旧小区改造工程相关工作人员在广泛征求民意后确定改造方案,针对居民的需求不断完善相应改造措施。经过3个多月时间,目前,文化大院小区已全部完成改造。据改造工程主要负责人介绍,此次改造总面积约4100平方米,除了包括住宅建筑外立面、屋面、楼道、水管、便民设施等基础设施的翻新,还对内部道路进行了优化,增设了停车位、停车棚等。除此之外,文化大院小区改造项目还通过提升建筑风格,重构室外景观广场,更新社区场所等,丰富社区居民的休闲文化生活。

一张张幸福洋溢的笑脸,一声声发自内心的肯定,正是玉泉区老旧小区改造工作成果丰硕的真实写照。下一步,玉泉区将在老旧小区改造过程中,围绕“建管用”,扎实推进“楼道革命”“环境革命”“管理革命”。同时,注重小区配套设施的功能实用性,完善垃圾分类、智慧安防、休闲健身等基础设施,丰富社区服务供给。

我为群众办实事

## 垃圾科学分类 文明你我同行

### 五塔寺博物馆党支部开展垃圾分类志愿服务活动

本报讯(实习记者 刘艳霞)近日,五塔寺博物馆党支部组织党员、积极分子前往永泰城社区开展了“践行新时尚 分类志愿行”志愿服务活动。

志愿者们身着红马甲,手拿垃圾袋,来到永泰城御景小区内的公共区域进行环境卫生清扫,捡拾垃圾、杂

物等,为小区提供良好的公共区域环境;随后志愿者们向小区居民发放宣传手册,介绍垃圾分类知识,让居民了解生活垃圾分类的重要性,引导居民正确投放垃圾,倡导绿色生活理念。

此次垃圾分类志愿服务,不仅增

强了志愿者做好垃圾分类的责任心,也带动了身边群众行动起来,形成垃圾分类齐参与的良好氛围。下一步,五塔寺博物馆党支部将持续发挥党建引领在垃圾分类工作中的先锋模范作用,带动市民一起积极进行垃圾分类,共建整洁美好家园。

### 景观社区开展未成年人垃圾分类宣传活动

本报讯(记者 王中宙)8月5日,昭乌达南路街道景观社区在辖区开展了未成年人垃圾分类宣传活动。

活动现场,社区志愿者首先通过生动有趣的图文演示,向辖区未成年人详细讲解了垃圾分类的重要意义、分类方法以及如何正确投放各类垃圾。孩子们认真聆听,积极

回答问题,现场气氛热烈。随后,为了让孩子们更加直观感受垃圾分类的行动意义,社区还组织了一场垃圾分类游戏,在游戏中发挥孩子们的主动性,让孩子们自己通过思考将生活中常见的实物图卡“放进”垃圾桶中,通过寓教于乐的方式,巩固所学的垃圾分类知识,培养未成年

人的环保意识。此次活动得到了家长和孩子们的一致好评,家长们表示,这样的活动不仅让孩子们学到了知识,还培养了他们的社会责任感。孩子们也纷纷表示,今后将从自己做起,带动身边的人一起做好垃圾分类,为保护环境贡献自己的一份力量。

### 新城区新增一支退役军人志愿服务队

本报讯(记者 阿柔娜)近日,新城区医疗保障局、新城区退役军人事务局联合举行了“蓝马甲”退役军人志愿服务队成立暨授旗仪式。

据了解,“蓝马甲”退役军人志

愿服务队成员全部由退役军人组成,旨在践行社会主义核心价值观。“蓝马甲”退役军人志愿服务队全体队员将继续保持和发扬军队优良作风,充分发挥退役军人优势作

用,积极参与抗洪抢险、维持秩序、保护环境、扶危济困、敬老助残、宣传动员等志愿服务活动,持续擦亮退役军人鲜明底色,共同描绘出志愿服务崭新画卷。

H O H H O T  
“诚”就美好青城



人人争做诚信青城“代言人”



中共呼和浩特市委宣传部  
呼和浩特市文明办

呼和浩特晚报宣